

## ЗАПАД ВООРУЖАЕТ ФЕРВУРДА

**К** ПРИЧАЛАМ южноафриканских портов швартуются все новые и новые суда. Подъемные краны извлекают из трюмов минометы и артиллерийские орудия, танки и разобранные самолеты. Под грозные окрики вооруженных до зубов надсмотрщиков черные арестанты тянут на себе вместительные ящики с надписью «Боеприпасы». Железнодорожные составы развозят эти страшные грузы в различные районы ЮАР, где расквартированы полицейские отряды и воинские части.

Правительство Фервурда спешно сколачивает огромную армию, которая будет насчитывать 250 тысяч человек. А на военных заводах США и Англии, Франции и Италии, Бельгии и ФРГ производится оружие, которым вооружаются солдаты и офицеры этой армии. Западные державы вносят свой вклад в «оборону» ЮАР.

Пальма первенства в вооружении фашистской «республики» принадлежит английским тори, давнишним друзьям южноафриканских расистов. Лондонская «Таймс» пишет, что правительство ЮАР разместило в Британии заказ на бомбардировщики «Баканир» стоимостью в 30 миллионов фунтов стерлингов. Английская фирма «Инглиш электрик компани» поставляет Фервурду двухмоторные бомбардировщики «Канберра», а компания «Элвис лимитед» — бронемшины «Сарацин». Не так давно в английской прессе появилось сообщение, что английское правительство предоставило ЮАР военные вертолеты. В связи с этим газета «Гардиан» писала: «Вертолеты — это идеальное средство для поддержания внутренней безопасности в условиях Южной Африки; иначе говоря, Англия вновь поставляет оружие, которое расисты могут использовать для того, чтобы подавить движение сопротивления в республике».

Вносят свою лепту в вооружение ЮАР и другие страны НАТО. Недавно на южноафриканских аэродромах приземлилось 16 реактивных истребителей «Мираж-3», приобретенных во Франции. Мобильные полицейские отряды вооружены бельгийскими пулеметами. Непрерывным потоком поступает в ЮАР стрелковое оружие из Западной Германии.

На вооружении южноафриканской армии есть и оружие с маркой «Сделано в США». Правда, американские власти делают вид, будто они занимают

особую позицию по вопросу о поставках оружия в ЮАР. Если верить официальным заявлениям Вашингтона, с 1964 года США не должны бы больше ввозить его туда. Однако, как сообщает «Нью-Йорк таймс», американское оружие будет поставляться южноафриканским правителям и в 1964 году, ибо контракты на поставку вооружения еще не выполнены. Что же это за оружие? Это ракеты класса «воздух — воздух», торпеды для подводных лодок, транспортные самолеты «С-130». Известно также, что США собираются помочь Фервурду в производстве атомной бомбы. Агентство Рейтер сообщает, что на одном из золотых рудников ЮАР в ближайшее время будет произведен подземный ядерный взрыв. Этот проект, который обойдется в несколько сот миллионов долларов, будет финансировать американская комиссия по атомной энергии.

Продолжая вооружать южноафриканских расистов вопреки воле народов Африки, несмотря на неоднократные призывы ООН прекратить поставки оружия ЮАР, Запад преследует вполне определенные цели.

Ни для кого не секрет, что Англия и США имеют крупные капиталовложения в Южной Африке. По подсчетам экономистов, английские дельцы вложили в экономику ЮАР миллиард, а американские — 400 миллионов фунтов стерлингов. «Главная забота империалистических держав в ЮАР, — пишет журнал «Африкэн комьюнист», — обеспечить безопасность своих капиталовложений... Ради прибыли они даже поставляют ЮАР оружие, которое используется для подавления небелого населения страны».

Первостепенное место занимает ЮАР и в военно-стратегических планах НАТО. «Мы должны представлять для Запада, — заявляет южноафриканский министр обороны Фуш, — определенную ценность». Еще бы! ЮАР — это жандарм, душитель освободительной борьбы народов Южной Африки. И в этом его «ценность» для Запада.

Из ЮАР оружие можно перебросить в Анголу и Мозамбик и таким путем усилить помощь салазаровским палачам. Часть оружия, вероятно, пойдет и правителям Южной Родезии, которые являются верными хранителями колониальных устоев. Словом, с созданием крупных вооруженных сил в ЮАР западные державы, видимо, надеются завершить организацию реакционной оси Претория — Лиссабон — Солсбери.

Западные державы вооружают южноафриканских расистов, вкладывают в их руки мощное оружие. А что значит дать оружие преступникам? Это значит толкнуть их на новые преступления.

О. ЦВЕТАЕВ

## СУДАН ПЛАНИРУЕТ ЭКОНОМИКУ

**С**РЕДИ слаборазвитых в экономическом отношении стран, сбросивших цепи колониального рабства, теперь уже трудно найти такую, где бы не учитывали разностороннего опыта социалистических государств. И прежде всего это касается вопросов планирования экономики.

Девять лет назад Судан завоевал политическую независимость. Сейчас первостепенная задача молодого государства — завоевание независимости экономической.

Судан пока еще остается довольно типичной слаборазвитой страной. Достаточно сказать, что среднегодовой доход на душу населения составлял здесь в 1960/61 финансовом году всего 30 суданских фунтов. В сельском хозяйстве занято большинство суданцев; на долю промышленности в общенациональном производстве приходится только около девяти процентов. По-прежнему основой всей экономики является хлопководство — хлопок обеспечивает свыше 60 процентов суданского экспорта.

Первый десятилетний план экономического и социального развития Судана на 1961/62—1970/71 годы предусматривает создание новых отраслей экономики, значительное расширение экспорта и сокращение импорта, а также улучшение условий жизни народа. Национальный доход намечено увеличить примерно на 63 процента, а доход на душу населения — на 23 процента. За десять лет доля сельского хозяйства уменьшится с 57 до 51 процента, а доля промышленности возрастет до 17 процентов.

На развитие промышленности ассигнуется 106,9 миллиона суданских фунтов, из них 41,9 миллиона — для государственного сектора и 65 миллионов — для частного.

В государственном секторе будут построены кожаный завод, картонная фабрика, два сахарных завода, несколько фабрик по производству фруктовых и овощных консервов и фабрика молочного порошка; в частном секторе — сахарный завод, завод азотных удобрений, фабрика ядохимикатов, нефтеперерабатывающий завод мощностью в 924 тысячи тонн в год и несколько других предприятий.

Значительные средства выделяются для электрификации центральных районов страны. Предполагается увеличить до 80 миллионов киловатт-часов производство электроэнергии на Сеннарской ГЭС и соединить ее линией электропередачи с Хартумской теплоэлектростанцией.

В настоящее время в школах Судана учится только 18,4 процента мальчиков и 8,7 процента девочек школьного возраста. К концу десятилетнего периода начальным обучением будет охвачено 42 процента мальчиков и 18,5 процента девочек. Планируется открыть восемь учебных заведений по подготовке учителей, технологический институт и институт иностранных языков. Организуется сеть специальных технических и торговых школ. Число студентов в Хартумском университете увеличится

вдвое — с полутора до трех тысяч, будут открыты три новых факультета: садоводства, лесной и фармацевтический.

Общие капиталовложения по плану определяются в 565,4 миллиона суданских фунтов (337 миллионов — в государственный сектор, 228,4 миллиона — в частный), поступления от обоих секторов составят за тот же период 415,9 миллиона фунтов (219,7 миллиона — от государственного сектора и 196,2 миллиона — от частного). Дефицит в 149,5 миллиона суданских фунтов намечено покрыть за счет иностранных займов и помощи.

Большую роль в выполнении плана сыграет помощь Советского Союза. Как известно, в результате визита в Судан Л. И. Брежнева в 1961 году между двумя странами было заключено соглашение об оказании Судану технического содействия в строительстве девяти промышленных предприятий. По этому соглашению, в частности, с помощью СССР в городе Бабанусе (провинция Кордофан) будет строиться завод по переработке молока — крупное по местным масштабам предприятие, выпускающее до шести тонн сухого молока и 1,3 тонны сливочного масла в сутки. Такой завод очень нужен суданским скотоводам-кочевникам, которые сейчас часто не могут сбыть свежее молоко, и оно пропадает.

Другими важными объектами являются два зерновых элеватора мощностью 50 тысяч тонн в Порт-Судане и 100 тысяч тонн в Гедарефе, а также два овощеконсервных завода в Вау и Керима, которые будут давать по три миллиона условных банок в год.

На пути выполнения плана стоят немалые трудности. Год от года растут проценты по займам капиталистических стран (за период плана Судану надлежит выплатить 54 миллиона суданских фунтов), не легко распространять планирование на частный сектор, где господствует анархия производства и имеется благоприятная почва для злоупотреблений и всякого рода махинаций. Но освобожденный народ сумеет справиться с этими трудностями. Начато большое дело. Планируя развитие своей экономики, Судан облегчает задачу скорейшей ликвидации тяжелого наследия колониальных времен.

**Б. ЗАБИРОВ**

## ЗЛОБНАЯ КЛЕВЕТА РАСИСТОВ

**С**ЕЙЧАС, когда ликвидирована Федерация Родезии и Ньясаленда, неокolonизаторы и расисты выпустили в свет очередную ложь. Африканцы, утверждают они, получили власть, «уничтожат европейцев». Уже сейчас они готовят оружие и разрабатывают планы уничтожения белых. А посему передавать власть африканцам нельзя. «Африканцы хотят нам отомстить. Поэтому, чтобы защитить свою жизнь, — вооружайтесь», — призывают провокаторы.